

НОВОСИБИРСКАЯ МЕДИЦИНСКАЯ



Официальное издание Новосибирского государственного
медицинского университета Минздрава России
№ 3 (307) 07.04.2023

ГАЗЕТА



Олимпиадное движение.

стр. 5-8

Результаты внутривузовских и региональных
студенческих соревнований по различным специальностям

Главное в номере:

Специальная военная
операция глазами врача

Разговор о важном
с будущими докторами

стр. 2

«Благодаря моим
пациенткам и студентам
я остаюсь молодым!»

К юбилею профессора
К.Ю. Макарова
стр. 9-10

Аккредитация специалистов.
Новые правила

Документы, способы подачи
заявки, этапы процедуры
аккредитации
стр. 14-16

Спецоперация глазами врача

Специальная военная операция глазами врача. Такое название получила встреча студентов и сотрудников медуниверситета – практикующих специалистов, которые работали в больницах, в том числе в прифронтовых госпиталях, на новых российских территориях. Разговор о важном состоялся 9 марта.



Со студентами общались ректор, профессор Игорь Олегович Маринкин; проректор по региональному развитию здравоохранения Константин Викторович Атаманов; профессор кафедры анестезиологии и реаниматологии Сергей Владимирович Васильев; доцент кафедры травматологии и ортопедии Дмитрий Сергеевич Жуков; доцент кафедры факультетской хирургии Юрий Сергеевич Вайнер; доцент кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья, депутат Госдумы Олег Иванович Иванинский. Публикуем самое важное, что прозвучало на встрече.



«Мы – реальные свидетели того, что происходит сейчас на Донбассе, знаем ситуацию изнутри, а не по сводкам новостей. И мы хотим, чтобы вы понимали, насколько мирному населению, нашим бойцам и всем добровольцам, кто восстанавливает привычную жизнь на новых территориях, важна наша с вами вера в правое дело и моральная поддержка».

«Независимость и благополучие страны зависит от каждого из

нас. Работать на благо здоровья населения страны – это тоже защита Родины. Личный вклад каждого из вас – хорошо учиться и стать квалифицированными специалистами».

«Этот разговор не для того, чтобы разубеждать вас. Вы – взрослые люди, имеете свое мнение по поводу происходящих событий. Мы просто хотим поделиться тем, что мы видели. Если мы хотим жить спокойно, чтобы наши родители и наши дети жили спокойно, мы должны защитить себя сейчас! Не допустить развития ситуации».

«На освобожденных территориях Россия восстанавливает полностью разрушенную украинской стороной инфраструктуру городов. Там трудятся строители и инженеры, учителя, работники сельского хозяйства: возводят жилые дома, восстанавливают школы и административные здания, дороги и мосты и т.д. И, конечно, медицинская помощь – одно из важнейших направлений!»

«Нагрузка на медиков колоссальная, поток раненых просто нескончаемый. И студенты-медики, и ординаторы – все помогают врачам в больницах и в прифронтовых госпиталях. Ребята очень мотивированные, задавали много вопросов после лекций и мастер-классов, после операций».

«Важно даже не то, в каких краях мы вам расскажем, что происходит на Донбассе – вы это и сами видите в ежедневных репортажах. Вопрос в другом. Вы себя спросите: а как вы к этому относитесь? как лично вас это касается? Там, на Донбассе, ординаторы ловят каждое слово врача, каждое движение, у них такая мотивация и стремление к знаниям! Там никто не отсиживается и не говорит, что это не его дело. Берут и делают. Подумайте над этим, задайте себе вопросы и попробуйте честно ответить».

«Мы были в Первомайске, к тому моменту город жил уже пять месяцев без воды. В больницу раз в день подвозили цистерну воды. На всю больницу – три хирурга. По 100-120 раненых поступают ежедневно. Я ни разу не слышал жалоб. Люди сплотились и работают».

«Я – подполковник медицинской службы запаса. Я уже бывал на войне, опыт имею, но даже я был удивлен тому, что увидел. Большой поток пациентов с минно-взрывной травмой – люди подрываются на так называемых минах-лепестках. Они не убивают, но калечат, делают человека инвалидом. И сколько бы ты ни сталкивался с такими случаями, привыкнуть к этому невозможно».

«Цените то, что у вас есть. Учитесь всему, чему вас учат. Луганские коллеги внимали каждому нашему слову. И эти глаза, полные благодарности, их не забыть».

**Текст: Ирина СНЕГИРЁВА
ФОТО: Мадина НАУРСБАЕВА**

Новости Ученого совета

21 марта прошло очередное заседание членов Ученого совета, в ходе которого о работе департамента воспитательной и социальной работы в 2022 году отчитался проректор Константин Александрович Бакулин.

Вопросы государственной важности

К.А. Бакулин представил отчет в формате короткого видеоролика, в котором были отражены основные направления работы департамента и ключевые события прошедшего года. Так, изменение политической обстановки в стране и мире в связи с проведением специальной военной операции по защите жителей Донбасса потребовало дополнительной работы с общественным мнением и настроениями молодежи. Прошли митинги в поддержку Президента и действий России на территории Луганской и Донецкой народных республик при участии доцента кафедры общественного здоровья и здравоохранения, депутата Госдумы РФ О.И. Иванинского. Он помогал коллегам на освобожденных территориях, вошедших в состав нашей страны, организовывать работу медицинских и социальных учреждений по протоколам российского здравоохранения. Вернувшись из гуманитарных командировок в прифронтовые госпитали ЛНР и ДНР преподаватели медуниверситета – практикующие врачи-хирурги, анестезиологи-реаниматологи и травматологи – рассказывали студентам о своем опыте работы в боевых условиях. Несколько бесед, направленных на предупреждение террористических настроений, со студенческим активом провел президент фонда «Антитеррор» подполковник ФСБ В.А. Шуев.

Университет присоединился к Всероссийской акции взаимопомощи «Мы вместе». За два месяца было собрано несколько коробок медикаментов, продуктов питания и одежды и передано в штаб регионального отделения Российского красного креста. Сотрудники видеостудии НГМУ снимали и монтировали обучающие ролики по тактической медицине для боевой подготовки мобилизованных.

Целевая подготовка – со школьной скамьи

Профориентация и курация целевых студентов – приоритетные направления работы департамента, тесно переплетающиеся друг с другом. Сегодня 1341 студент НГМУ имеет целевой контракт с городской или центральной районной больницей. Согласно статистике, собранной за несколько лет, в первые два года из университета отчисляются по собственному желанию порядка 20 % целевиков. А к выпускному курсу складывается другая картина: не все молодые врачи хотят исполнять условия контракта, проще говоря, не хотят отрабатывать положенные три года. Подход к отбору целевых студентов должен в корне измениться, подчеркивает К.А. Бакулин, и предлагает конкретное решение – распространить опыт медицинских классов в городских школах на все районы области. Наладить связь медклассов с главными врачами центральных районных больниц, организовывать школьникам экскурсии в ЦРБ. И уже из контингента мотивированных абитуриентов выбирать кандидатов для целевой подготовки. Сегодня в Новосибирске действует восемь медклассов и еще три – в области.

Главные врачи, направившие студентов на целевое обучение, встречаются с ними ежегодно. В отчетном году прошло 27 встреч с главврачами городских ЛПУ и 32 – с главврачами ЦРБ. В марте этого года студенты выпускных курсов прошли анкетирование на предмет готовности после окончания университета приступить к трудовым обязанностям по месту отработки. Всего опрошено 163 студента лечебного, педиатрического и стоматологического факультетов. Статистика значительно лучше, чем в прошлые годы: всего 29 шестикурсников отправились на комиссию по перерас-



пределению. Напомним, что заседание комиссии проходит при участии ректора университета, представителя регионального Минздрава и областной ассоциации врачей.

Возвращение в оффлайн

Запущен совместный проект медуниверситета и регионального Министерства здравоохранения «Медкадры – в село». Главная его цель – познакомить будущих врачей с сельским здравоохранением, а точнее – показать, что центральные районные больницы ничем не уступают городским по уровню оснащенности современным оборудованием и условиям работы. Заявку на участие в проекте уже подали 150 студентов: летом, после учебной практики, они на месяц уедут работать в ЦРБ в качестве младшего и среднего медперсонала.

Городской фестиваль по оказанию первой доврачебной помощи прошел впервые после двухлетнего перерыва из-за пандемии и собрал рекордное количество участников – 15 команд (более 100 человек) из школ, колледжей и вузов. Готовили сборные к соревнованиям инструкторы – студенты-медики. Впервые в программу фестиваля включили задания с элементами тактической медицины, а также интеллектуальные, спортивные и командообразующие конкурсы.

Появление хвойной аллеи у общежития № 10 стало заметным событием в жизни университета. В рамках Всероссийской акции «Лес Победы» студенты высадили 15 елей в память о выпускниках мединститута, погибших в годы Великой Отечественной войны (ВОВ). Вместе с тем проходили и традиционные мероприятия патриотической направленности:

продолжение на стр. 4

начало на стр. 2

студенты и сотрудники НГМУ писали международный исторический диктант на тему событий ВОВ в преддверии 9 Мая и в сентябре, в день окончания Второй мировой войны; торжественными концертами отпраздновали День защитника Отечества и День Победы; провели весеннюю и осеннюю вахты памяти на Заельцовском кладбище; в День единных действий в память о жертвах преступлений против советского народа, совершенных нацистами, организовали встречу студентов с ветеранами – детьми войны.

Олимпиадное движение было очень масштабным, студенты соревновались внутри вуза и успешно представляли НГМУ в других медицинских университетах страны и ближнего зарубежья. Наш университет провел порядка 15 соревнований внутривузовского, регионального и международного значения: предметные олимпиады по анатомии, гистологии, морфологии, латинской терминологии; профильные олимпиады по акушерству и гинекологии, анестезиологии и реаниматологии, педиатрии, стоматологии, терапии и хирургии. Впервые прошел международный форум студентов и молодых ученых «Морфология и хирургия», который объединил олимпиаду по хирургии, научно-практический семинар по передовым хирургическим технологиям в Новосибирской области, олимпиаду по морфологии и конференцию по морфологическим наукам.

В отчетном году также провели конкурс на лучшую комнату общежития. Победители получили сертификаты в гипермаркет товаров для дома. В донорских акциях, прошедших в университете в апреле и ноябре, приняли участие более 200 студентов, а банк Новосибирского клинического центра крови пополнился 130 литрами крови и ее компонентов.

Сотрудники кафедры физического воспитания и активисты студенческого спортивного клуба «Пульс» провели «Спартакиаду первокурсника», соревнования по силовому многоборью, комбинированный квест «Сила меда», соревнования по силе удара «Ударный

28–29 марта в НГМУ прошла донорская акция

- Донацию крови провели **133 студентам**
 - Банк Новосибирского клинического центра крови пополнился **60 л крови и ее компонентов**
- Помощь в организации выездной акции сотрудникам Центра крови оказали активисты Совета обучающихся НГМУ

зачет», тестирование по выполнению нормативов физкультурно-спортивного комплекса ГТО, лыжную гонку памяти бывшего заведующего кафедрой физвоспитания, Заслуженного работника физической культуры и спорта РФ Александра Николаевича Патрушева и др. В 2022 году спортсмены НГМУ защищали честь родного университета в состязаниях разного уровня и завоевали девять золотых, десять серебряных и семь бронзовых наград.

Культурная и творческая составляющая студенческой жизни была представлена традиционными массовыми мероприятиями. Свои таланты будущие медики продемонстрировали в фестивале «Медстарс», конкурсах «Мисс НГМУ» и «Мистер НГМУ», погружались в атмосферу танцев XIX столетия на Историческом балу, провожали зиму конкурсами и блинами на Масленицу, праздновали Наурыз и День университета. Выступали на региональном и всероссийском этапах фестиваля «Студенческая весна».

Департамент получил в распоряжение большое помещение на 1-м этаже 6-го корпуса. Теперь на этой территории работает Центр психосоциального сопровождения обучающихся НГМУ. Здесь же расположен студенческий профсоюз и совет обучающихся университета. Также в планах в ближайшее время развернуть на этой площадке ин-терклуб.

В департаменте произошли структурные изменения. Марина Викторовна Хомякова возглавила отдел воспитательной работы, Анастасия Валерьевна Владимирова стала руководителем Историко-просветительского центра вуза. В отчетном году в Центре прошло

13 экскурсий для школьников и четыре – для первокурсников-иностранцев. Продолжается проект «Хроника НГМУ» и совместная с кафедрой социально-исторических наук работа над биографическими буклетами. Издана хроника НГМУ за 2021 год, готовится к печати том за 2022 год. Опубликованы биографические буклеты об И.Г. Урсове, Л.Д. Сидоровой, А.Ф. Новосёлове.

За информационное сопровождение – новости на сайте университета, ежемесячные выходы газеты и видео-контент на мониторах – отвечали сотрудники редакции и видеостудии. В этом году формат газеты изменился – размер макета стал меньше, но при этом увеличилось количество полос. В соответствии с приказом министра здравоохранения России университет завел официальную страницу ВКонтакте. Приглашаем студентов и сотрудников вуза присоединиться к сообществу и быть соавторами интересного ежедневного контента.

Члены Ученого совета признали работу сотрудников департамента эффективной и внесли несколько предложений, направленных на совершенствование работы с целевыми студентами и патриотическое и антитеррористическое воспитание молодежи, а именно: взаимодействие с Новосибирским медицинским колледжем по вопросу набора на целевую подготовку выпускников с отличной успеваемостью; создание системы мониторинга всех целевых студентов; проведение культурных, спортивных и патриотических мероприятий, способствующих снижению экстремистской настроенности в студенческой среде и развитию правильных духовно-нравственных ориентиров.

Ирина СНЕГИРЁВА

15 марта на базе симуляционной клиники неотложной помощи Федерального аккредитационного центра НГМУ в шестой раз прошла внутривузовская олимпиада по терапии. В этом году организаторы соревнований – сотрудники кафедры внутренних болезней им. акад. Л.Д. Сидоровой – приурочили олимпиаду к 105-летию со дня рождения почетного профессора университета, выдающегося советского терапевта Аристарха Александровича Дёмина.



Диагноз верный, терапия подобрана правильно

Между собой соревновались пять команд, в состав которых вошли студенты 5–6-х курсов лечебного факультета, прошедшие предварительный конкурсный отбор. Программа олимпиады состояла из восьми теоретических, практических и творческих заданий. Участники расшифровывали электрокардиограммы и рентгенограммы, демонстрировали знания фармакологических препаратов, проходили проверку на общую эрудицию в области медицины и терапевтической практики. Также будущие врачи оказывали экстренную медицинскую помощь роботу-пациенту. Клинических сценариев было

В состав судейской коллегии олимпиады вошли: заведующий кафедрой госпитальной терапии профессор А.А. Дёмин; заведующий кафедрой внутренних болезней им. акад. Л.Д. Сидоровой профессор Н.Л. Тов; заведующий кафедрой лучевой диагностики профессор А.П. Дергилев; заведующий кафедрой фармакологии, клинической фармакологии и доказательной медицины профессор П.Г. Мадонов; главный врач Новосибирского областного клинического кардиологического диспансера, главный внештатный специалист-кардиолог Минздрава НСО О.В. Дуничева;

и будущей профессиональной деятельности.

Первое место заняла команда «Коллеги», в составе которой выступали: Екатерина Куренкова (капитан), Людмила Исаева, Лада Кладова, Мария Ерохина, Анжелика Крамар, Денис Васильев, Евгения Веселова, Сабрина Углонова, Надежда Семенова, Данил Байкенов, Екатерина Ширяева и Евгений Степанов.

Также члены жюри отметили победителей в каждом конкурсе. Лучшие видео-ролики на тему «Один день из жизни терапевта» – у команд «Коллеги» и «Всадники фурсемида». Лучшее решение клинической задачи «Коллеги». В конкурсе видео-вопросов от профессоров НГМУ первыми стали ребята из команды «Красо-



ФОТО: Мадина НАУРСБАЕВА

несколько: острый коронарный синдром, бронхообструктивный синдром, бронхоспастический синдром, гипертонический криз, кетоацидоз и гипогликемия. Забегая вперед, отметим, что на этом этапе все команды продемонстрировали отличные знания и набрали максимально возможное количество баллов. Для конкурса «Клиническая задача» организаторы олимпиады представили случай из реальной врачебной практики: поздняя диагностика периодической болезни, осложненной АА-амилоидозом почек.

главный врач городской поликлиники № 7 О.В. Батищева и заместитель главного врача по терапии городской клинической больницы № 1 О.М. Пархоменко. По единому мнению жюри олимпиада по терапии выполнила свои основные задачи: выявила хорошее качество подготовки студентов, показала их умение применять теоретические знания и практические навыки по дисциплинам терапевтического профиля, а также продемонстрировала общий уровень готовности выпускников к аттестации, аккредита-

та и медицина». В расшифровке электрокардиограммы отличились Денис Васильев и Евгений Степанов, в знании фармакологических препаратов – Екатерина Куренкова и Анжелика Крамар – и это вновь студенты из команды «Коллеги». В конкурсе «Лучевая диагностика» не было равных Евгению Шенеману и Веронике Полянской (команда «Терапоиды»). В блиц-опросе больше всего верных ответов дали капитаны команд «Сердечная самодостаточность» (Надежда Грабовская) и «Терапоиды» (Екатерина Узлова).

СтудБУДНИ ●

23 марта в симуляционной клинике неотложной терапии развернулись соревнования по анестезиологии и реаниматологии. Олимпиада прошла уже в восьмой раз. Ее главным куратором, как и в прошлые годы, стала доцент кафедры анестезиологии и реаниматологии лечебного факультета *Кристина Владимировна Бударова.*

Приступаю к сердечно-легочной реанимации!

Все этапы олимпиады прошли быстро и слаженно, по-другому в этой специальности не бывает. В программе были заявлены теоретические конкурсы – ситуационные задачи на знание алгоритмов оказания неотложной помощи и конкурс капитанов, а также практические – сердечно-легочная реанимация новорожденного, ребенка и взрослого, интубация трахеи и катетеризация подключичной вены.

Между собой соревновались шесть команд, сформированных из студентов 4–6-го курсов лечебного и педиатрического факультетов. Теоретические знания и мануальные навыки участников оценивали педагоги кафедры анестезиологии и реаниматологии и практикующие врачи: профессор, зав. кафедрой Владимир Николаевич Кохно; ассистент Михаил Егорович Иванцов; профессор, заместитель главного врача городской клинической больницы № 2 Евгений Михайлович Локтин; доцент, заместитель главного врача областной клинической больницы Елена Ивановна Стрельцова; доцент Кристина Вла-

димировна Бударова; заведующий отделением анестезиологии и реанимации городской клинической больницы № 11 Юрий Газымович Зайнутдинов.

«Каждая из команд продемонстрировала хорошие теоретические знания, но не все получилось на практике. Наша специальность требует от нас и колоссальных знаний, и умения быстро и четко действовать руками. Конкурсы показали, что вам есть к чему стремиться», – отметили члены жюри. Многие студенты принимают участие в олимпиаде уже не в первый раз и в будущем планируют стать анестезиологами-реаниматологами. Старшие коллеги отметили, что специалисты этого направления всегда в дефиците, и пожелали ребятам удачи в освоении специальности.

Первое место заняла команда «По Ричмонду минус пять», в составе которой выступали Дарья Олейникова (капитан, 6-й курс, лечебный факультет), Александр Александров (4-й курс, педиатрический факультет), Татьяна Гурье-



ва (6-й курс, лечебный факультет), Никита Пивоварчук (6-й курс, лечебный факультет), Полина Чеснокова (6-й курс, лечебный факультет), Алина Мочалова (6-й курс, лечебный факультет), Дмитрий Мовшевский (6-й курс, лечебный факультет), Никита Павловский (6-й курс, лечебный факультет), Ольга Эрфурт (5-й курс, лечебный факультет).

Короленковские чтения

17 февраля в университете прошла I Всероссийская научно-практическая конкурс-конференция студентов и молодых ученых «Короленковские чтения. Психологическое здоровье личности: теоретические и прикладные аспекты».

Научное мероприятие получило такое название в честь почетного профессора НГМУ, ученого с мировым именем Цезаря Петровича Короленко

(1933–2020). Цезарь Петрович был одним из основателей современной аддиктологии, членом секции транскультуральной психиатрии Всемирной психиатрической ассоциации ВОЗ, действительным членом Нью-Йоркской академии наук, Заслуженным деятелем науки Российской Федерации. Он заведовал кафедрой психиатрии и наркологии НГМИ – НГМА – НГМУ с 1964 по 2006 год.

Конференция прошла в оффлайн-режиме, в ней приняли участие более ста студентов и молодых ученых из медицинского и педагогического уни-

Привезли из Омска девять призовых мест!

16–18 марта в Омском государственном медицинском университете проходила XIII Межрегиональная студенческая олимпиада по хирургии Сибирского федерального округа. Команда НГМУ успешно выступила на соревнованиях и привезла домой девять призовых мест!

Олимпиадные задания охватили абдоминальную, сердечно-сосудистую и микрососудистую хирургию, ринопластику, травматологию и урологию. Кроме того, в программе был заявлен конкурс по неотложной помощи и творческий этап – визитки команд.

Наши студенты победили в конкурсе «Сосудистый анастомоз бедренной артерии на крысе» (оперировали Андрей Верченко, Минкаил

Рабаев и Владислав Шнитко). Эти же ребята стали вторыми в конкурсе «Шов сухожилия и нерва». Также серебро сборная НГМУ завоевала в конкурсах «Лапароскопическое формирование энтеро-энтероанастомоза по Brown» (Александр Ведерин и Диана Галаган) и «Теория» (Александр Ведерин, Диана Галаган и Екатерина Узлова).

Еще в копилке ребят пять третьих мест за конкурсы «Аортоко-

ронарное шунтирование» (Андрей Верченко, Екатерина Узлова и Анастасия Гурина), «Ринопластика» (Алёна Семёнова, Юлия Солонько и Екатерина Узлова), «Неотложная помощь» (Мадияр Асанбаев, Юлия Солонько и Михаил Федотов), «Сегментарная резекция толстой кишки с формированием анастомоза конец в конец на кролике» (Михаил Федотов, Дарья Шварц, Сергей Данилин и Юлия Солонько), «Гетеротопическая реконструкция мочевого пузыря по Studer» (Амина Рущудулаева и Сабрина Углонова).

Помимо олимпиады по хирургии в эти дни в Омском медуниверситете проходила I Межрегиональная студенческая олимпиада по анатомии человека Сибирского федерального округа. Команда НГМУ завоевала второе место!

Между собой соревновались пять команд из медицинских вузов Сибири. В программе олимпиады было заявлено три этапа: теоретический, практический и виртуальный (с использованием интерактивного анатомического стола «Пирогов»). Новосибирский медуниверситет представляли Фаридунхон Бойматов, Анастасия Дорофеева, Уктамхон Пулогов, Александра Сафронова и Денис Фучилов. Они победили в практическом общекомандном конкурсе, а также заняли первые и вторые места в индивидуальных теоретических и практических соревнованиях. В творческом конкурсе визиток студенты также стали вторыми.

Поздравляем студентов и преподавателей, которые готовили ребят к соревнованиям, с отличными результатами и желаем новых побед!



верситетов г. Новосибирска, а также студенты медицинских и фармацевтических вузов Республики Узбекистан. Всего прозвучало 24 устных доклада. Выступления были посвящены актуальным вопросам психиатрии, психотерапии, клинической психологии и наркологии.

По итогам заседания определены победители в номинациях «Лучшая научная работа студента» и «Лучшая научная работа молодого ученого». Среди студентов первое место члены жюри присудили студентке 1-го курса факультета социальной работы и клинической психологии НГМУ Ксении Караблиной, которая выступила с докладом «Культура как фактор, влияющий на взросление подростков»

(научный руководитель – д-р мед. наук, профессор А.Н. Султанова). Лучшей работой молодого ученого признан доклад аспирантки кафедры психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии НГМУ Луниты Коровиной на тему «Анализ созависимых черт и показателей самоотношения у лиц с аддиктивным поведением» (научный руководитель – д-р мед. наук, профессор А.Н. Султанова).

По результатам работы конференции издан сборник материалов, куда вошли 54 тезиса докладов. Ознакомиться со сборником и программой можно в библиотеке и Историко-просветительском центре НГМУ, а также на сайте университета в разделе «Студенческое научное общество».



Отличная онко-настороженность

Студенты НГМУ заняли третье место на I Сибирской онкологической олимпиаде, которая проходила в Томске в начале марта.

Новосибирский медуниверситет представляла команда Cancer в составе пятикурсников Александра Ведерина и Анастасии Лацвиевой и шестикурсников Ксении Слободян и Екатерины Узловой. Студенты успешно прошли заочный отборочный этап олимпиады – из более чем 40 команд из медицинских вузов страны только 12 получили приглашение во второй тур.

В кратчайшие сроки сборная НГМУ подготовилась к соревнованиям. С ребятами работали сотрудники кафедры онкологии – профессор Владимир Евгеньевич Войцицкий, доцент Ольга Анатольевна Ткачук, ассистенты Максим Евгеньевич Рягузов и Вадим Викторович Козлов, а также профессор кафедры акушерства и гинекологии Зульфия Базарбековна Хаятова.

Наша команда продемонстрировала глубокие теоретические и практические знания на всех трех этапах олимпиады, затрагивающих фундаментальные вопросы онкологии, основные принципы лечения онкологических заболеваний и вопросы диагностики злокачественных новообразований. Также Анастасия Лацвиева заняла второе место в конкурсе коммуникативных навыков.

Как бронзовые призеры олимпиады наши студенты получили приглашение на финал III Всероссийской олимпиады по онкологии Sechenov cancerquest, которая пройдет в декабре этого года в Москве. Поздравляем команду Cancer и желаем удачи на заключительном этапе!

Кому досталась корона?

В последний день первого весеннего месяца в университете прошел конкурс красоты, грации и таланта «Мисс НГМУ – 2023»!

На титул самой красивой, грациозной и талантливой девушки медицинского университета претендовали восемь конкурсанток: Ольга Альшевская, студентка 2-го курса лечебного факультета; Диана Войчук, студентка 1-го курса лечебного факультета; Анжела Забурьянова, студентка 2-го курса лечебного факультета; Елизавета Котенко, студентка 2-го курса педиатрического факультета; Маргарита Селезнёва, студентка 1-го курса стоматологического факультета; Софья Пустовая, студентка 1-го курса лечебного факультета; Валерия Сынан-оол, студентка 3-го курса факультета социальной работы и клинической психологии; Анастасия Зайцева, студентка 3-го курса факультета социальной работы и клинической психологии.



Мисс НГМУ Валерия Сынан-оол (в центре), 1-я вице-мисс Софья Пустовая (слева) и 2-я вице-мисс Анастасия Зайцева

Члены жюри, куда вошли представители модельной, творческой и спортивной индустрии Новосибирска, а также активисты студенческих объединений медуниверситета, оценивали конкурсанток по нескольким критериям: сценическая культура, умение общаться с аудиторией, чувство юмора, интеллектуальные и творческие способности, артистическое мастерство, грация и, конечно, внешние данные. Участники дефилировали по сцене в деловых костюмах и вечерних платьях, искали нестандартные ответы на интересные вопросы ведущего и, конечно, представляли себя в индивидуальных творческих номерах: исполняли песни, танцевали и выступали в жанре стендапа.

Представители модельного агентства отдали свои симпатии Диане Войчук – девушка удостоена титула «Мисс Elit Stars». Второй вице-мисс стала Анастасия Зайцева, звание первой вице-мисс получила Софья Пустовая. Победительницей конкурса и обладательницей титула «Мисс НГМУ – 2023» стала Валерия Сынан-оол, покорившая членов жюри и зрителей грацией, умением держаться на сцене, содержательными ответами на вопросы ведущего и творческим номером (девушка отразила красоту национальных традиций, в которых она выросла).



Константин Юрьевич Макаров – врач – акушер-гинеколог, доктор медицинских наук, профессор кафедры акушерства и гинекологии и декан факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки врачей – 20 апреля празднует 55-летие. Накануне дня рождения юбиляр рассказал нашей редакции о своем студенчестве, профессиональном становлении и рабочих моментах, которые продлевают жизнь.

«Благодаря моим пациенткам и студентам я остаюсь молодым!»

Оказывается, Константин Юрьевич, всю жизнь работающий в самой позитивной из всех врачебных специальностей, в юности мечтал о карьере военного. Сказался семейный анамнез: в родном окружении многие несли службу. Но уже в старших классах стало ясно, что эти мысли придется оставить – он не проходил комиссию по здоровью. А вот увлечение биологией и химией еще в восьмом классе привело его на подготовительный факультет при Новосибирском мединституте. «С нами, школьниками, занимались профессора института. Мы проводили опыты на лягушках на кафедре физиологии. Я стал всерьез задумываться о профессии врача, и мама в этом решении меня поддерживала. Так что в десятом классе я уже точно знал, что буду поступать в НГМИ. Хотя, будучи студентом-медиком, я все-таки пробовал связать свою жизнь с армией, но не получилось. А теперь, спустя много лет, я понимаю, что все сложилось ровно так, как должно было», – рассказывает Константин Юрьевич.

Но в биографии нашего героя все же есть строчка о военной службе – два года в армии. Едва он успел окончить первый курс мединститута, как его призвали в ряды Советской Армии. Он служил в Забайкальском военном округе, в танковых войсках, был командиром отделения по ремонту бронетанковой техники. «В начале учебного года студенты обычно уезжали на уборку урожая в сельские районы области. А армей-

цев, которые отслужили и восстановились в институте, по решению ректора Игоря Григорьевича Урсова в колхозы не отправляли. Им устраивали курс молодого студента. Вот я был в числе таких курсантов, заново вспоминал химию, биологию, анатомию, гистологию. После двухлетнего перерыва, конечно, было сложно втягиваться в учебу: все, что знали, забылось, мы повзрослели, поначалу некоторые из нас даже думали вообще уйти. Все это совпало с началом 1990-х годов, в стране разброд и шатание. Но здравые мысли о том, что нужно получить профессию, переборили все сомнения».

Константин Юрьевич еще захватил время студенческих выездов со стройотрядами по всей стране. После армии он попал в группу, где девочки уже ездили на Дальний Восток, на остров Шикотан. «Они увлекли своими рассказами, и после второго курса мы поехали туда все вместе. Впечатлений, и правда, я получил много. Прежде всего, конечно, от красоты и величия дикой природы. К острову Шикотан из Владивостока мы три дня шли на корабле по океану. Отработали на рыбзаводе два месяца. На обратном пути заходили в Южно-Сахалинск. Это яркое пятно из молодости, из студенческой жизни, такое не забывается!»

– Почему вы выбрали акушерство и гинекологию?

– На самом деле я всерьез думал о хирургии. Но все сложилось иначе. Цикл акушерства и

гинекологии на четвертом курсе у нас вел молодой преподаватель Игорь Олегович Маринкин. Он-то и предложил мне заниматься наукой на кафедре акушерства и гинекологии. Почему предложил именно мне? Не знаю. Столько лет прошло, сложно сейчас вспомнить. Может быть, я был активным студентом или как-то сказал, что хотел бы проводить исследования.

И вот весь пятый и шестой курсы я под руководством И.О. Маринкина вел научные изыскания, мы вместе оперировали крыс в лаборатории лимфологии при кафедре анатомии человека, которую организовал Юрий Иванович Бородин. Поэтому к окончанию института вопроса со специализацией не стояло. Я поступил в интернатуру на кафедру акушерства и гинекологии лечебного факультета, которая располагалась на двух клинических базах: в гинекологической больнице № 2 и в родильном доме № 4. Нас было пять врачей-интернов, в гинекологии с нами занимались доцент Владимир Владимирович Бурмакин, ассистент Тамара Дмитриевна Мотова, в роддоме – доцент Галина Васильевна Ладыгина.

продолжение на стр. 10



Забайкальский военный округ, 1987 г.

Личность ●

начало на стр. 9

В 1994-м я окончил интернатуру и устроился старшим лаборантом на кафедру акушерства и гинекологии педиатрического факультета, возглавлял которую Валерий Николаевич Ершов. Он стал научным руководителем моей кандидатской диссертации. Я был старшим лаборантом, вел пациенток в 1-й гинекологической больнице и дежурил по ночам в областном роддоме, там же набирал материал для диссертации. Сотрудники кафедры Игорь Олегович Маринкин и Олег Григорьевич Пекарев, к тому моменту уже кандидаты наук, делились со мной опытом написания научной работы. По сути, Игорь Олегович был моим неофициальным научным руководителем по кандидатской диссертации, под его кураторией я выполнял всю практическую часть исследования.

В 1996 году я защитил кандидатскую диссертацию. На кафедре педиатрического факультета свободных ставок не было, поэтому я пошел устраиваться на лечебный. Меня приняли на должность ассистента, правда, не сразу: все-таки на моем месте видели аспирантов кафедры лечебного факультета. Дело решилось после разговора ректора Анатолия Васильевича Ефремова с заведующей кафедрой Нонной Викторовной Анастасьевой. Меня распределили в 4-й роддом, где я проработал в общей сложности около 15 лет: вел пациенток отделения патологии беременных, оперировал, дежурил по ночам, занимался со студентами. Когда перешел на административную работу в университете, из врачебной практики оставил только консультации. Врачу, чтобы поддерживать себя в хорошей профессиональной форме, необходимо регулярно практиковать. Сейчас мой график мне такого не позволяет.

Уже 15 лет Константин Юрьевич руководит Центром повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов здравоохранения. С 2015 года возглавляет симуляционную клинику сестринского дела, а в 2020-м назначен деканом факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки врачей.

«Стоять у руля большого подразделения в период перемен – переход на дистанционное образование из-за пандемии, изменение образовательных программ и стандартов, да и в целом изменение всей системы последиplomного образования врачей и медицинских специалистов – дело очень ответственное», – признается он.

– Константин Юрьевич, есть у вас какой-то свой подход к студентам?

– Я считаю, что студентов нужно заинтересовать. Поэтому первое занятие на цикле начинается с экскурсии по отделениям. Конечно, раньше было гораздо проще, студентов допускали к реальным пациентам. Мы могли показать им самые разные клинические случаи, на живых примерах продемонстрировать, как может протекать то или иное заболевание. Сегодня все иначе, но мы все равно находим способы увлечь студентов.

Я всегда стараюсь выстраивать отношения со студентами как с коллегами, ведь буквально через два



года они станут молодыми докторами. Когда я прихожу куда-то в больницу сам или привожу родственников, меня часто узнают бывшие студенты, а теперь уже практикующие врачи. Не буду скрывать, мне приятно слышать, что они с теплотой отзываются обо мне как о препо-



давателе. Успешный сегодня врач – акушер-гинеколог и преподаватель нашей кафедры Николай Валерьевич Стариков всегда с улыбкой говорит, что он учился у меня в группе.

Вообще, должен сказать, что я много положительных моментов черпаю как во врачебной работе, так и в педагогической. Наша специальность – самая позитивная, акушеры-гинекологи сопровождают зародившуюся в утробе матери новую жизнь, первыми встречают малыша в этом мире. Да, мы несем ответственность за две, а порой и больше, жизни, иногда переживаем стресс, но это положительные эмоции все равно. То же самое я могу сказать про преподавание. Время идет, но из года в год к нам на цикл по акушерству и гинекологии приходят молодые, 20-летние мальчишки и девчонки. С ними ты всегда молод, живешь духом юности и кажется, что не стареешь.

Константин Юрьевич с супругой Татьяной Анатольевной, тоже выпускницей НГМИ, кандидатом наук, воспитывают трех сыновей. Старшие – студенты, младший – учится в третьем классе. Все трое – личности творческие. Они любят путешествовать по России и с удовольствием открывают для себя другие страны. Из каждой поездки возвращаются с каким-нибудь новым растением для дачного участка. «У нас на даче практически ботанический сад», – заключает, как всегда смеясь, Константин Юрьевич.

Ирина СНЕГИРЁВА

29 марта доктору медицинских наук, профессору, выпускнику Новосибирского мединститута 1986 года Игорю Андреевичу Лисукову могло исполниться 60 лет. Непродолжительная тяжелая болезнь оборвала его яркую, насыщенную, интересную жизнь слишком рано. Он ушел 7 апреля 2015 года. Игорь Андреевич был неординарной личностью, обладал самыми разными талантами. Многих сотрудников НГМУ и практикующих врачей Новосибирска с Игорем Лисуковым связывали долгие годы дружбы.

кулярно-генетических основ прогрессии множественной миеломы. По возвращении в Новосибирск он использовал полученные наработки для написания докторской диссертации на тему «Межсистемные взаимодействия иммуногенеза, гемопозеза и опухолевого клона при



Памяти дорогого друга, неординарного, талантливого человека...

Игорь Андреевич родился в Новосибирске в семье служащих. Отец – Андрей Петрович – был крупным инженером авиационного завода им. В.П. Чкалова, мать – Лидия Андреевна – работала врачом – акушером-гинекологом. Игорь рос удивительно способным ребенком, ему все давалось легко, весь школьный материал он схватывал на лету. Окончил музыкальную школу по классу фортепиано, серьезно занимался фехтованием на сабле в школе высшего спортивного мастерства, имел спортивный разряд.

В 1980 году он с золотой медалью окончил среднюю общеобразовательную школу № 42 (сегодня – гимназия № 1) и поступил на лечебный факультет Новосибирского государственного медицинского института. По воспоминаниям однокурсников, учился он легко, с интересом. Довольно быстро и удивительно естественным образом, не прилагая особых усилий, приобрел авторитет в студенческом коллективе. Его широкий кругозор, чувство юмора в сочетании с интеллигентностью и корректностью делали Игоря душой любой компании.

Он всерьез увлекся иммунологией уже на 2-м курсе. Занимался на-

учной работой в НИИ клинической иммунологии СО РАМН. На 6-м курсе Игорю Андреевичу как молодому, перспективному ученому разрешили посещать группу по сдаче кандидатских экзаменов, которые он выдержал на отлично. В 1986 году он окончил мединститут с красным дипломом и поступил в аспирантуру по специальности «Гематология» на кафедру госпитальной терапии педиатрического факультета, которую возглавляла проректор по научной работе НГМИ профессор Мария Ильинична Лосева – прекрасный врач, ученый и педагог, стоявшая у истоков гематологической службы г. Новосибирска. Через два года Игорь Андреевич досрочно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Клинико-экспериментальное исследование состояния пролиферации и дифференцировки стволовых кроветворных клеток при лейкозогенезе». Преподавал клиническую иммунологию на кафедре госпитальной терапии лечебного факультета, которую возглавлял профессор А.А. Дёмин.

Буквально через год после защиты диссертации, в 1989 году молодой кандидат наук И.А. Лисуков уехал на два месяца стажироваться в Осаку (Япония), где учился у зарубежных коллег пересадке костного мозга. В 1995 году он вновь уедет в страну восходящего солнца, на этот раз в качестве приглашенного профессора в отдел гематологии-онкологии медицинского факультета Университета Хиросимы. Тогда в течение года он выполнил ряд оригинальных и фундаментальных исследований в области моле-

лимфолиферативных заболеваний», которую успешно защитил в 1997 году. Тогда же Игорь Андреевич был избран на должность профессора кафедры клинической иммунологии НГМИ, располагавшейся на базе НИИ клинической и экспериментальной иммунологии СО РАМН. В этом научно-исследовательском институте Игорь Андреевич организовал и возглавил отделение гематологии с блоком трансплантации костного мозга, которое долгое время оставалось единственным активно работающим центром трансплантации в Сибирском регионе.

В 2009 году профессор И.А. Лисуков получил приглашение занять должность заместителя директора НИИ детской онкологии, гематологии и трансплантологии им. Р.М. Горбачевой в Санкт-Петербурге, а также профессора кафедры госпитальной терапии с курсом аллергологии и иммунологии им. акад. М.В. Черноруцкого в Северо-Западном государственном медицинском университете им. И.И. Мечникова (СЗГМУ). С 2013 года профессор И.А. Лисуков возглавлял гематологическую службу СЗГМУ. Он был полон сил и планов, горел идеями, так много хотел сделать для развития отечественного здравоохранения, но внезапная болезнь оборвала такую яркую и плодотворную жизнь...

Игорь Андреевич относился к плеяде ученых-клиницистов с глубокими знаниями фундаментальных основ внутренней медицины, большим клиническим опытом в области клинической гематологии, иммунологии и трансплантологии.

продолжение на стр. 12

начало на стр. 11

Он имел широчайший круг профессиональных интересов в смежных областях медицины, обладал классическими характеристиками университетского профессора – ученого, педагога и врача, а также качествами доброго и отзывчивого человека. В совершенстве владел английским языком, неплохо знал немецкий и японский.



Содругами. Справа от Игоря – супруга Марина. Вторая справа во 2-м ряду – Ольга Немчинова (сегодня зав. кафедрой дерматовенерологии и косметологии НГМУ)

Профессор И.А. Лисуков – автор более 300 публикаций по актуальным проблемам гематологии, онкогематологии, иммунологии, ревматологии, включая 4 монографии, национальные клинические руководства и статьи в ведущих журналах по гематологии. Он входил в состав Европейского общества гематологов, Европейского общества трансплантации костного мозга, был членом научно-практического общества гематологов Японии.

Ученик, соратник и последователь профессора И.А. Лисукова Александр Дмитриевич Кулагин, который вместе с ним уехал в Санкт-Петербург, в 2020 году возглавил НИИ детской онкологии, гематологии и трансплантологии им. Р.М. Горбачевой и кафедру гематологии и трансплантологии им. проф. Б.В. Афанасьева СЗГМУ. Является главным гематологом Северо-Западного федерального округа.

Сотрудники Новосибирского государственного медицинского университета, знавшие Игоря Андреевича Лисукова, отмечают, что он был признанным лидером отечественной гематологии. Его работы знали и цитировали за рубежом, он пользовался заслуженным уважением коллег, пациентов и студентов. Профессор И.А. Лисуков навсегда останется в памяти своих друзей и коллег удивительным, ярким и светлым человеком!..

С.В. САВЧЕНКО

Ветеранской организации

В этом году ветеранская организация НГМИ – НГМА – НГМУ празднует 35-летие. Она была создана при поддержке парткома Новосибирского мединститута в 1988 году, после выхода постановления ЦК КПСС от 25 сентября 1986 года «Вопросы создания Всесоюзной организации ветеранов войны и труда».

Первым председателем ветеранской организации мединститута был избран Михаил Васильевич Самарин – участник Великой Отечественной войны. Он воевал на Юго-Западном, Донском, Сталинградском, 1-м и 2-м Белорусских и Украинских фронтах, сражался в битве под Сталинградом. Был дважды ранен, контужен. Награжден орденами Красной Звезды и Великой Отечественной войны I степени, многочисленными боевыми наградами, в том числе «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги».



М.В. Самарин

В 1945 году окончил военно-политические курсы и до 1953 года оставался на службе в рядах Советской Армии. После демобилизации поступил в НГМИ, окончил институт в 1959 году, поступил в ординатуру. Работал врачом-терапевтом в областной клинической больнице. С 1962 по 1974 год продолжал службу в рядах Советской Армии, возглавлял медицинскую часть при штабе Сибирского военного округа. После увольнения в запас в звании полковника вернулся в НГМИ, работал старшим научным сотрудником Центральной научно-исследовательской лаборатории, заведовал отделом производственной практики студентов. В последние годы работы в НГМУ занимался музеем вуза при кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения.

В 2003 году ветеранскую организацию возглавил доцент кафедры социально-исторических наук, кандидат исторических наук Пётр Сергеевич Науменко – очень деятельный человек, внесший весомый вклад в развитие вуза. Он руководил кафедрой с 1983 по 2001 год, возглавлял партийную организацию НГМИ, был лектором общества «Знание», уделял большое внимание патриотическому воспитанию молодежи, занимался изучением истории Первомайского района. Под председательством П.С. Науменко совет ветеранов медуниверситета неоднократно занимал призовые места в районных и городских конкурсах.



П.С. Науменко

Пётр Сергеевич скончался в 2007 году после непродолжительной болезни. Он остался в памяти сотрудников принципиальным и добропорядочным человеком, открытым и готовым прийти на помощь в любую минуту. Кто знал Петра Сергеевича, наверняка помнит его поистине золотые руки. Кроме того, он был творческой личностью – писал рассказы и стихи. Не раз в стенах вуза проходили поэтические вечера с его участием. П.С. Науменко написал гимны лечебного и педиатрического факультетов, наиболее известны его стихи «Победа» и «Очнись, Человек!», а также детские рассказы «Приключения мультят» и «Барашка, отзовись». А еще ни один праздничный вечер в НГМУ не обходился без знаменитого баяна Петра Сергеевича.

С 2008 года председателем совета ветеранов НГМУ является кандидат медицинских наук, заместитель начальника отдела воспитательной работы Анатолий Фёдорович Ганин. После окончания Омского военно-медицинского училища имени Н. Щорса он работал

НГМИ – НГМА – НГМУ – 35!

военным фельдшером Новосибирской дивизии Сибирского военного округа. В 1958 году поступил в Новосибирский медицинский институт, окончил который с отличием. После завершения обучения в аспирантуре на кафедре микробиологии работал ассистентом этой кафедры, позже был переведен на кафедру биологии. Более 20 лет работал заместителем декана лечебного и педиатрического факультетов, затем руководил лечебным факультетом.

На протяжении многих лет Анатолий Фёдорович занимается воспитательной работой. Без его участия не проходит ни одно студенческое событие, будь то донорская или социальная акция, военно-патриотический фестиваль или спортивное соревнование. А.Ф. Ганин – легенда вуза, вот уже 65 лет он неразрывно связан с Новосибирским медицинским университетом! Здесь прошла вся его жизнь, его помнят, уважают и любят многие поколения студентов. Несколько лет назад на праздновании очередного юбилея университета ему официально присвоено это почетное звание и вручен нагрудный знак «Легенда вуза». Также Анатолий Фёдорович – лауреат номинации НГМУ «Нашему учителю», отличник высшей школы СССР и отличник санитарной обороны СССР. За активную работу со студентами и ветеранами университета и сотрудничество с городскими ветеранскими организациями А.Ф. Ганин неоднократно награждался почетными грамотами и благодарственными письмами.

Для полноценной работы коллектива вуза важно, чтобы жизненный и профессиональный опыт наших ветеранов эффективно использовался в организации учебно-воспитательного процесса. История НГМУ знает много примеров, когда сотрудники и преподаватели, уходя на заслуженный отдых, не прерывали связи с университетом, принимали и



А.Ф. Ганин

продолжают принимать активное участие в общественной жизни вуза. Нужно отметить, что еще задолго до создания ветеранской организации ректоры мединститута Юрий Иванович Бородин и Игорь Григорьевич Урсов поддерживали работу, направленную на объединение ветеранов НГМИ.

Так, по решению Ю.И. Бородина был создан музей при кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения. Сотрудники кафедры Владимир Степанович Егай, а позднее Людмила Павловна Московских (много лет была директором музея,



Ветераны празднуют Новый 2019-й год

а затем секретарем совета ветеранов) поддерживали связь с ветеранами института. Большую помощь в работе ветеранской организации оказывали преподаватели кафедры истории КПСС и политэкономии Павел Александрович Потапов, Николай Иванович Брюханов, Раиса Семёновна Базаркина, Пётр Сергеевич Науменко. Ветераны всегда были почетными гостями на всех праздничных мероприятиях, проходивших в стенах мединститута.

С годами состав ветеранской организации изменился, к сожалению, ушло поколение ветеранов – участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Сейчас в составе ветеранской организации мединститута 120 человек. Туда вошли и наши выпускники, выполнявшие военный интернациональный долг в Афганистане и Чечне. С их активным участием мы стремимся реализовать

задачи по патриотическому воспитанию молодежи.

Руководство НГМУ с заботой и вниманием относится к сотрудникам, находящимся на заслуженном отдыхе: поддерживает материальной помощью, организует ежегодные медицинские осмотры в медико-консультативном центре, в случае необходимости предоставляет стационарное лечение в больницах. Несколько раз в год – в декаду пожилых людей, в Новый год и накануне Дня Победы – ветераны встречаются в университете за чашкой чая, танцуют, поют песни и читают стихи, в том числе и собственного сочинения. В прошлом году в вузе создан вокальный ансамбль ветеранов «Вдохновение» под руководством хормейстера, руководителя историко-просветительского центра НГМУ Анастасии Валерьевны Владимировой. В репертуаре коллектива уже много песен советских композиторов.

Кроме того, совет ветеранов при поддержке профсоюза работников НГМУ и администрации вуза поздравляет ветеранов на дому с днями рождения, Новым годом, 8 Марта, Днем защитника Отечества, 9 Мая, Днем пожилого человека. Ветераны выезжают на экскурсии в зоопарк и планетарий, посещают концерты. А прошедшей осенью ветераны побывали в гостях у бывшего сотрудника кафедры хирургической стоматологии НГМИ Николая Андреевича Ищенко, который организовал музей стоматологических инструментов, музыкальных инструментов и часов!

Отношение общества к старшему поколению – показатель уровня его культуры и благополучия. Поэтому очень важно, чтобы ветераны чувствовали нашу душевность, искреннюю теплоту и поддержку. Совет ветеранов при поддержке администрации вуза, профсоюзного комитета и общественных студенческих организаций стремится поддерживать духовное и физическое здоровье ветеранов и сохранять лучшие традиции патриотического воспитания будущих врачей.

Новое Положение об аккредитации медицинских и фармацевтических специалистов вступило в силу 1 января 2023 года. Требования к процедуре утвердил приказ Минздрава РФ от 28 октября 2022 года № 709н. Что именно поменялось, разберемся вместе с руководителем Федерального аккредитационного центра НГМУ Зульфией Базарбековной Хаятовой.

Аккредитация специалиста — независимая процедура определения соответствия лица, получившего медицинское, немедицинское, фармацевтическое или иное образование, требованиям к осуществлению медицинской (немедицинской) деятельности по определенной медицинской (немедицинской) специальности либо фармацевтической деятельности. Есть три вида аккредитации: первичная, первичная специализированная и периодическая.

Аккредитация. Новые правила

Первичная аккредитация проводится в отношении лиц, завершивших освоение основных профессиональных образовательных программ высшего медицинского (немедицинского) и фармацевтического образования — программ бакалавриата, программ специалитета, имеющих государственную аккредитацию, основных профессиональных образовательных программ среднего медицинского образования и среднего фармацевтического образования, имеющих государственную аккредитацию.

Первичная специализированная аккредитация проводится в отношении специалистов, завершивших освоение основных профессиональных образовательных программ высшего медицинского (немедицинского) и фармацевтического образования — программ ординатуры, программ магистратуры, имеющих государственную аккредитацию, дополнительных профессиональных программ — программ профессиональной переподготовки, основных профессиональных образовательных программ иного высшего образования, а также лиц, имеющих медицинское (немедицинское) или фармацевтическое образование, не работавших по своей специальности более пяти лет и завершивших освоение дополнительных профессиональных программ — программ профессиональной переподготовки или программ повышения квалификации.

Периодическая аккредитация проводится в отношении лиц, завершивших освоение дополнительных профессиональных программ медицинского образования или фармацевтического образования — программ повышения

квалификации, обеспечивающих непрерывное совершенствование профессиональных знаний и навыков в течение всей жизни, а также постоянное повышение профессионального уровня и расширение квалификации лиц, имеющих немедицинское образование, стаж работы на должностях медицинских работников более пяти лет и завершивших освоение дополнительных профессиональных программ — про-

грамм повышения квалификации в соответствии с видом профессиональной деятельности.

Для прохождения периодической аккредитации аккредитуемые представляют в Федеральный аккредитационный центр (ФАЦ) высшего медицинского образования, высшего и среднего фармацевтического образования, а также иного высшего образования или Федерального аккредитационный центр среднего медицинского образования документы одним из следующих способов:

- с использованием федерального регистра медицинских и фармацевтических работников (ФРМР) www.lkmr.egis.z.rosminzdrav.ru;
- почтовым отправлением (в случае, если сведения об аккредитуемом отсутствуют в федеральном регистре медицинских и фармацевтических работников).

Важно: лица, имеющие высшее медицинское образование, высшее и среднее фармацевтическое образование, а также лица, имеющие высшее профессиональное (немедицинское) образование и занимающие медицинские должности, предоставляют документы почтовым отправлением по адресу: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1. Лица, имеющие среднее медицинское образование, направляют документы по адресу: 107564, г. Москва, ул. Лосяноостровская, д. 2.

Список документов для периодической аккредитации в 2023 году

Важно: с 1 января 2023 года шаблоны всех документов (заявление, порт-

фолио, отчет) изменились. Документы об образовании должны быть внесены в федеральную информационную систему «Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении» (ФРДО).

Перечень документов теперь зависит от способа подачи, а также от наличия/отсутствия квалификационной категории, присвоенной в год прохождения аккредитации или за год до этого.

Если у вас есть квалификационная категория, присвоенная в год аккредитации или годом ранее, подготовьте следующие документы:



Для почтового отправления:

- заявление о допуске к периодической аккредитации;
- копия документа, удостоверяющего личность;
- копия документа, подтверждающего факт изменения ФИО (если есть);
- СНИЛС;
- портфолио;
- копии документов о квалификации, подтверждающих сведения об освоении программ повышения квалификации за отчетный период;
- копия выписки из акта о присвоении квалификационной категории.

Для подачи заявления через ФРМР:

- заявление о допуске к периодической аккредитации, в котором указываются паспортные данные, сведения о последней аккредитации/сертификации, информация об образовании (высшем, среднем, профессиональной переподготовке, если есть), повышении квалификации и трудовом стаже;
- СНИЛС;
- копия документа, подтверждающего факт изменения ФИО (если есть);
- портфолио (формируется через ФРМР);
- копия выписки из акта о присвоении квалификационной категории.

Если вы не получали квалификационную категорию в текущем или в предыдущем году, соберите следующие документы:

Для отправки по почте:

- заявление о допуске к периодической аккредитации;

- копия документа, удостоверяющего личность;
- СНИЛС;
- копия документа, подтверждающего факт изменения ФИО (если есть);
- портфолио;
- копия сертификата специалиста (если нет действующей аккредитации);
- копии документов об образовании и квалификации;
- копия диплома о профессиональной переподготовке (при наличии);
- копии документов о квалификации, подтверждающих сведения об освоении программ повышения квалификации за отчетный период;
- копия трудовой книжки или сведения о трудовой деятельности, или копии иных документов, подтверждающих наличие стажа медицинской или фармацевтической деятельности, предусмотренных законодательством о военной или приравненной к ней службе.

Для отправки через ФРМР:

- заявление на периодическую аккредитацию, в котором указываются паспортные данные, сведения о последней аккредитации/сертификации, информация об образовании (высшем, среднем, профессиональной переподготовке, если есть), повышении квалификации и трудовой деятельности;
- СНИЛС;
- копия документа, подтверждающего факт изменения ФИО (если есть);
- портфолио (формируется через ФРМР);
- копия трудовой книжки или сведения о трудовой деятельности, или копии иных документов, подтверждающих наличие стажа медицинской или фармацевтической деятельности, предусмотренных законодательством о военной или приравненной к ней службе.

Портфолио специалиста

Теперь наполнение портфолио зависит от того, в каком году специалисту была присвоена квалификационная категория. Портфолио тех, кто получил категорию в год аккредитации или годом ранее, включает только сведения об образовательной активности. Портфолио остальных специалистов включает не только сведения об образовательной активности, но и обязательно отчет о профессиональной деятельности, содержащий результаты работы в соответствии с выполняемой трудовой функцией за отчетный период. Отчет должен быть согласован с руководителем организации. В случае, если руководитель отказался согласовывать отчет, необходимо приложить мотивированный отказ. Мотивированный отказ должен быть подписан руководителем.

ФАЦ информирует специалиста о приеме документов либо об отказе в приеме. Уведомления направляются на указанную электронную почту специалиста (если документы были отправлены почтой) или в личный кабинет на сайте ФРМР. В случае отказа ФАЦ направит письмо с указанием причины. После устранения всех ошибок можно подать заявление с полным пакетом документов повторно.

Первичная и первичная специализированная аккредитации специалистов

Первичная и первичная специализированная аккредитации специалистов проходят на базе Федерального аккредитационного центра Новосибирского государственного медицинского университета (ФАЦ НГМУ). Первичная аккредитация специалиста проводится по следующим специальностям: «Лечебное дело», «Педиатрия», «Стоматология», «Медико-профилактическое дело», «Фармация» (высшее и среднее профессиональное образование), «Сестринское дело» (бакалавриат).

На базе ФАЦ НГМУ первичную специализированную аккредитацию проводят 65 аккредитационных подкомиссий (АПК) по соответствующим медицинским, фармацевтическим и двум немедицинским специальностям («Биология» и «Медицинская психология»). Регламентированного времени для проведения первичной специализированной аккредитации нет, она проходит по мере того, как специалисты завершают обучение на циклах профессиональной переподготовки. Но основной поток аккредитуемых приходится на летний период, когда допуск к профессии получают выпускники бакалавриата и специалитета. В 2023 году НГМУ вновь планирует провести первичную специализированную аккредитацию ординаторов осенью.

Важно: согласно новому приказу Минздрава России документы для прохождения первичной и первичной специализированной аккредитации аккредитуемые представляют в аккредитационную подкомиссию:

- в форме электронного документа через Единый портал государственных и муниципальных услуг;
- с использованием ФРМР;
- на бумажном носителе лично или с помощью представителя на основании доверенности.

Список документов для первичной и первичной специализированной аккредитации теперь зависит от того, как предоставляются документы.

Список документов для подачи через Единый портал государственных и муниципальных услуг или через сайт ФРМР:

- заявление о допуске к первичной аккредитации;
- копия сертификата специалиста (если есть);
- копия документа, подтверждающего факт изменения ФИО (если есть);
- копии документов об образовании и (или) квалификации или выписка из протокола заседания государственной экзаменационной комиссии;
- копия трудовой книжки или сведения о трудовой деятельности, или копии иных документов, подтверждающих наличие стажа медицинской или фармацевтической деятельности, предусмотренных законодательством о военной или приравненной к ней службе (при наличии).

Список документов для подачи очно на бумажном носителе:

- заявление о допуске к первичной аккредитации;
- копия документа, удостоверяющего личность;
- копия документа, подтверждающего факт изменения ФИО (если есть);
- копии всех документов об образовании и (или) квалификации (интернатура, ординатура) или выписка из протокола заседания государственной экзаменационной комиссии;
- копия сертификата специалиста (если есть);
- СНИЛС;
- копия трудовой книжки или сведения о трудовой деятельности, или копии иных документов, подтверждающих наличие стажа медицинской или фармацевтической деятельности, предусмотренных законодательством о военной или приравненной к ней службе (при наличии).

Важно: изменились сроки приема и регистрации документов (три рабочих дня вместо прежних 14)! Объявление о начале приема документов размещается на официальных сайтах НГМУ, Новосибирской областной ассоциации врачей (НОАВ) и федеральных аккредитационных центров г. Москвы не позднее чем за один рабочий день до начала приема документов.

Аккредитация иностранных специалистов

С января 2023 года лица, получивших медицинское, фармацевтическое и немедицинское образование в иностранных организациях, осуществляющих образовательную деятельность, получают допуск к работе после прохождения первичной или первичной специализированной аккредитации без сдачи спецэкзамена по специальности в Росздравнадзоре. Согласно приказу Росздравнадзора № 10335 от 31 октября 2022 г. такие специалисты должны

продолжение на стр. 16

начало на стр. 14

получить решение Росздравнадзора с qr-кодом о соответствии квалификации, полученной в иностранной организации, квалификационным требованиям к медицинским и фармацевтическим работникам, предъявляемым к специалистам на территории России. Для этого необходимо обратиться в Росздравнадзор с заявлением и предоставить копии следующих документов:

- документ, удостоверяющий личность;
- документы об образовании и (или) квалификации;
- нострификация диплома;
- сведения о предшествующей работе по специальности (в должности);
- согласие на обработку персональных данных;
- СНИЛС (при наличии);
- документ, подтверждающий факт изменения ФИО (если есть);
- нотариально заверенные переводы (если документы составлены на иностранном языке).

Члены аккредитационной подкомиссии проводят проверку действительности решения о соответствии путем считывания qr-кода и допускают к аккредитации при получении пакета документов для прохождения первичной или специализированной аккредитации. **Важно:** к первому этапу аккредитации допускаются специалисты, успешно прошедшие предварительный этап. Материалы для подготовки к предварительному этапу выставлены на сайте Методического центра аккредитации специалистов (www.fmza.ru).

Этапы аккредитации

Первичная аккредитация специалиста проводится на русском языке и состоит из следующих этапов:

- 1-й этап – тестирование (не менее 60 и не более 300 тестовых вопросов, время решения – 60 минут);
- 2-й этап – оценка практических навыков;
- 3-й этап – решение ситуационных задач.

Важно: предварительный этап (решение 30 тестовых заданий в течение 30 минут) проводится для лиц, которые получили образование в

иностранных образовательных организациях.

Первичная специализированная аккредитация специалиста проводится на русском языке и состоит из следующих этапов:

- 1-й этап – тестирование (не менее 60 и не более 300 тестовых вопросов, время решения – 60 минут);
- 2-й этап – практико-ориентированный (в один день проходит оценка практических навыков и решение ситуационных задач).

Важно: предварительный этап (решение 30 тестовых заданий в течение 30 минут) проводится для лиц, которые получили образование в иностранных образовательных организациях.

При неудачном прохождении каждого этапа первичной или первичной специализированной аккредитации аккредитуемому даются две попытки для пересдачи. Согласно новым правилам, вступившим в силу 1 января 2023 года, если по решению членов АПК аккредитуемый признан не прошедшим процедуру первичной или первичной специализированной аккредитации, то при прохождении следующей аккредитации он должен сдать все этапы с первого раза.

Вся актуальная информация о процедуре аккредитации – регламентирующие документы, расписание, список необходимых документов, протоколы с результатами каждого этапа и итоговые по каждой специальности, электронные адреса председателей аккредитационных подкомиссий и т.д. – размещены на сайте университета в разделе «Аккредитация специалистов», а также на сайте НОАВ (www.noav.ru). Лица, планирующие пройти первичную или первичную специализированную аккредитацию, могут написать на электронную почту аккредитационной подкомиссии по специальности.

Важно: с января 2023 года первичную и первичную специализированную аккредитацию можно пройти на базах аккредитационных центров, создаваемых в российских организациях, расположенных за пределами Российской Федерации.



1 апреля 45-летие
отпраздновал проректор
по общим вопросам
**Юрий Анатолевич
ПРОКУШЕВ**



9 апреля юбилей
празднует профессор
кафедры дерматовенерологии
и косметологии
**Татьяна Борисовна
РЕШЕТНИКОВА**



21 апреля 50-летие
празднует профессор
кафедры общественного
здоровья и здравоохранения
**Виктор Анатолевич
БОРЦОВ**

**ОБЩЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ
ВЗАИМОПОМОЩИ #МЫВМЕСТЕ**

**В будни с 13:00 до 17:00 в каб. № 101
(лабораторный корпус, ул. Залеского,
4, 1-й этаж) вы можете принести:**

Медицинские препараты: противоожоговые (противоожоговые салфетки, пантенол, апшоло-гель); средства для дезинфекции (йод, перекись водорода, хлоргексидин, спиртовые салфетки); жаропонижающие, обезболивающие (ампулы, таблетки), противовоспалительные, противопростудные средства, стрептоцид; противоаллергические средства; средства для остановки кровотечения (жгуты, марлевые бинты, пластыри, гемостатические губки, кровоостанавливающие препараты – целокс, гемостатик, элларга, гемостоп).

Вещи: свитер или водолазка под форму, камуфляжная форма. **Обувь:** не цветная, сапоги резиновые с утеплением, стельки. **Экипировка:** рюкзак темный/хаки, спальный, покрывало спасательное, очки тактические, противоосколочные, фляжка, батарейки, power bank, коврик. **Верхняя одежда:** шапки темного/зеленого цвета, перчатки, балаклавы, дождевики. **Белье:** трусы, носки обычные и теплые, майка или футболка, термобелье или флисовый костюм.

Продукты питания: каши быстрорастворимые в пакетах, лапша и картошка быстрого приготовления, шоколад, сгущенка, варенье, джем в пластиковой упаковке, печенье, конфеты, сухофрукты, орехи, чай, кофе (лучше в пакетиках).

Вещи и средства личной гигиены: мыло хозяйственное и туалетное, бритвы, ножницы или щипчики для ногтей, полотенце, зубная паста, зубная щетка.